

Сельское хозяйство



Новые веяния в сельском хозяйстве

В 1801 – 1855 гг. Россия оставалась аграрной страной, вся экономика которой была основана на крепостнических отношениях.

Господствующей системой земледелия оставалось

трёхполье : яровые, озимые и пар. Среди культур преобладали рожь, ячмень, пшеница, овёс, хотя значимое место стали занимать и технические культуры – лён, конопля и табак.

Вместе с тем в деревне наблюдались новые процессы, которые всё заметнее подрывали

традиционную крепостническую систему. Производилось не для внутреннего потребления, а на рынок. Постепенно росла товарность



Влияние крепостничества на развитие сельского хозяйства

О кризисе традиционных отношений свидетельствовало и начавшееся **имущественное расслоение крестьян** на «крепких» хозяев, середняков и бедняков. Хотя основной формой крестьянских повинностей оставалась барщина, заметно выросло значение **отходничества** – временного ухода селян на заработки.

Отходники переходили с **барщины** на **оброк**, что способствовало развитию **товарно – денежных отношений** на селе.



Виды барщины

→ Полевая работа своим инвентарём на земле помещика

→ Подводная повинность – перевозка господских и казённых грузов на своём транспорте

→ Изготовление полотен, холстов, сукна

→ Рыбная ловля

→ Сбор грибов, ягод

Занятия отходников

Рабочие на промышленных предприятиях

Продавцы и приказчики в торговых заведениях

Занятые на строительных работах

Извозчики

Слуги в частных домах

**Половые в трактирах, рассыльные, ремесленники
в мастерских, мелкие торговцы**

Ярчайшим проявлением кризиса в деревне стала хроническая задолженность землевладельцев.

Помещичье хозяйство основанное на



Д.З.

П. 1

**Вопросы и задания к п. 1,
Работа с источником (вопросы)**